[bookmark: bookmark7][bookmark: bookmark8][bookmark: bookmark6]附件：

关于对石油天然气行业严重违法失信主体
实施联合惩戒的合作备忘录

[bookmark: _GoBack]为深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，落实《国务院关于印发社会信用体系建设规划纲要（2014—2020年）的通知》（国发〔2014〕21号）、《国务院关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》（国发〔2016〕33号）、《中共中央国务院关于深化石油天然气体制改革的若干意见》（中发〔2017〕15号）等文件要求，加快推进石油天然气行业信用体系建设，健全跨部门失信联合惩戒机制，国家发展改革委、人民银行、中央网信办、中央文明办、公安部、财政部、国土资源部、环境保护部、住房城乡建设部、交通运输部、商务部、海关总署、税务总局、工商总局、质检总局、安全监管总局、银监会、证监会、能源局、海洋局等部门就针对石油天然气行业严重违法失信主体开展联合惩戒工作，达成以下意见。
一、联合惩戒对象
联合惩戒对象为石油天然气行业从事勘探开发、储运、加工、炼制、批发零售及进出口等业务，违反相关法律、法规、规章及规范性文件规定，违背诚实信用原则，经有关主管部门认定存在严重违法失信行为并被列入石油天然气行业“严重违法失信名单”的市场主体。该市场主体为企业的，联合惩戒对象为企业及其法定代表人、负有直接责任的有关人员；该市场主体为其他经济组织的，联合惩戒对象为其他经济组织及其负责人；该市场主体为自然人的，联合惩戒对象为本人。
二、联合惩戒措施
各部门依照有关规定，对联合惩戒对象采取下列一种或多种 惩戒措施（相关依据和实施部门见附录）。
[bookmark: bookmark9]（一）对相关领域从业资格或权利的限制：
[bookmark: bookmark10]1、对勘探开发企业，将其严重违法失信行为作为办理石油、 天然气勘查许可证、采矿许可证延续登记手续的重要参考，情节 严重的，依法承担相应法律责任。
[bookmark: bookmark11]2、对对外合作开采陆上、海洋石油企业，责令停止实施石油作业。
[bookmark: bookmark12]3、对天然气基础设施建设和运行企业，给予警告、责令停止实施作业、责令限期改正。
[bookmark: bookmark13]4、对有关原油加工企业，视情节严重程度，暂停其使用进口原油，或取消原油进口和使用资质，或暂停申领进出口许可证、暂停成品油加工出口业务、暂停安排进口允许量或出口配额，列于“严重违法失信名单”期间不得再次申请原油进口和使用资质。
[bookmark: bookmark14]5、对原油、成品油批发、仓储、零售企业，依法撤销原油、成品油经营许可，列于“严重违法失信名单”期间不得再次申请经营许可。
[bookmark: bookmark15]6、对城镇燃气经营者，将其严重违法失信行为作为申请办理或延续燃气经营许可证重要参考，情节严重的，依法吊销其燃气经营许可证。
[bookmark: bookmark16]7、对海洋油气开发项目，责令限制生产、停产整治、恢复原状，恢复生产的列为重点检查对象，增加检查频次。
[bookmark: bookmark17]8、对违法使用海域进行油气开发企业，责令退还非法占用的海域、恢复海域原状、没收违法所得、收回海域使用权。
[bookmark: bookmark18]9、对油气开发项目违规进行海底管道路由调查勘测、铺设施工及相关活动，采取警告、罚款和责令停止海上作业等措施。
[bookmark: bookmark19]（二）安全监管监察方面的惩戒措施：
[bookmark: bookmark20]10、作为重点监管监察对象，不定期开展抽查。
[bookmark: bookmark21]11、约谈其主要负责人，对其主要负责人及相关责任人进行安全培训。
12、暂停对其安全生产标准化评审，对已取得安全生产标准化证书的，撤销其证书。
13、发现有新的安全生产违法违规行为的，依法依规从重处罚。
[bookmark: bookmark22]（三）质量监督检验检疫方面的惩戒措施:
[bookmark: bookmark23]14、列为重点监督对象，增加监督检查和产品质量监督抽查的频次。
[bookmark: bookmark24]15、对严重违法失信责任主体，依法限制取得认证机构资质;依法限制其获得认证证书。
[bookmark: bookmark25]16、限制取得工业产品生产许可证。
[bookmark: bookmark26]17、加强出入境检验检疫管理，企业信用等级直接降为D级，实行限制性管理措施。
[bookmark: bookmark27]18、失信企业产生新的违法违规行为时，依法依规从严从重处罚。
[bookmark: bookmark28]（四）在环境保护方面的惩戒措施:
[bookmark: bookmark29]19、依照环境保护相关法律法规予以处罚，并增加环保执法频次。
[bookmark: bookmark30]（五）在税收征管方面的惩戒措施:
[bookmark: bookmark31]20、强化税务管理，提高监督检查频次。
[bookmark: bookmark32]21、将失信企业的失信状况作为纳税信用评价的重要外部参考。
[bookmark: bookmark33]（六）其他方面惩戒措施:
22、列为监察节能重点对象，增加检查频次，加强对企业能耗总量和强度“双控”目标完成情况、执行节能法律法规标准情况的监督检查。
23、通过“信用中国"网站、国家企业信用信息公示系统及相关互联网新闻信息服务单位，依法向社会公布“严重违法失信名单”信息。
24、依照治安保卫相关法律法规予以处罚，增加监督检查频次。
[bookmark: bookmark34]25、将失信状况作为其融资或对其授信的重要依据或参考。26、依法限制或禁止取得政府供应土地。
[bookmark: bookmark35]27、依法禁止作为供应商参加政府釆购活动。
[bookmark: bookmark36]28、限制申请财政补助补贴性资金和社会保障资金支持。
29、限制参与基础设施和公用事业特许经营。
[bookmark: bookmark37]30、对申请适用海关认证企业管理的，不予通过认证；对已经成为认证企业的，按照规定下调企业信用等级。
[bookmark: bookmark38]31、在办理通关等海关业务时，对失信主体进出口货物实施严密监管，加强单证审核、布控查验或后续稽查。
[bookmark: bookmark39]32、从严审核发行企业债券，将失信信息作为公开发行公司债券核准的参考。
[bookmark: bookmark40]33、将失信信息作为股票发行审核及在全国中小企业股份转让系统公开转让审核的参考。
[bookmark: bookmark41]34、在上市公司或者非上市公众公司收购的事中事后监管中，对有严重失信行为的主体予以关注。
[bookmark: bookmark42]35、在境内上市公司实行股权激励计划或相关人员成为股权激励对象事中事后监管中，对有严重失信行为的主体予以关注。
[bookmark: bookmark43]36、在审批证券公司、基金管理公司、期货公司的设立，私募基金管理人登记及变更持有5%以上股权的股东、实际控制人时，将其失信信息作为参考。
[bookmark: bookmark44]37、对严重失信的自然人，依法限制其担任上市公司、证券公司、基金管理公司、期货公司的董事、监事和高级管理人员等,对其证券、基金、期货从业资格申请予以从严审核，对已成为证券、基金、期货从业人员的相关主体予以关注。
[bookmark: bookmark45]38、限制失信被执行人新建、扩建高档装修房屋，购买非经营必需车辆等非生活和工作必须的消费。
[bookmark: bookmark46]39、依法限制参评文明单位、道德模范。
[bookmark: bookmark47]三、联合惩戒的实施方式
[bookmark: bookmark48]（一）国家发展改革委、公安部、国土资源部、住房城乡建设部、商务部、能源局、海洋局及地方有关主管部门，应定期通过全国信用信息共享平台、地方信用信息共享平台，报送石油天然气行业严重违法失信信息以及相关资料。有关方面归集整理后，及时向参与联合惩戒部门推送。各部门收到名单后，根据本备忘录约定措施实施惩戒。
[bookmark: bookmark49]（二）各部门可按照有关规定，在门户网站、“信用中国”网站、国家企业信用信息公示系统等公示石油天然气行业“严重违法失信名单”。逐步建立惩戒效果定期通报机制，有条件的部门可定期将联合惩戒措施的实施情况通过全国信用信息共享平 台共享。
[bookmark: bookmark50]（三）惩戒措施涉及地方事权的，由相关部门按照备忘录采取惩戒措施。
[bookmark: bookmark51]四、信用惩戒动态管理
国家发展改革委会同公安部、国土资源部、住房城乡建设部、商务部、能源局、海洋局等部门制定石油天然气行业“严重违法失信名单”管理办法，并按照职能分别对相关业务领域“严重违法失信名单”进行动态管理，及时更新相关信息并推送至参与失信联合惩戒部门。对于从“严重违法失信名单”中撤销的，各部门应及时停止实施惩戒。
[bookmark: bookmark52]五、其他事宜
各部门应密切配合，积极落实本备忘录，制定或完善相关领域法律法规和规范性文件，指导、要求本领域各级主管部门依法依规实施具体、严格、有效的惩戒措施。本备忘录签署后，相关法律法规修改或调整的，以修改后的法律法规为准。
本备忘录实施过程中遇到的具体操作问题，由各部门另行协商解决。
#

